

践行群众路线 服务百姓健康

杨宗河



群众路线是我们党的根本工作路线,是党的根本的领导作风和工作方法,是党的优良传统和政治优势。医疗卫生事业关系人民群众的健康和幸福,在医疗卫生系统深入开展党的群众路线教育实践活动和践行群众路线,必须坚持为人民群众健康服务的宗旨,不断提高人民群众健康水平,顺应人民群众对身心健康和美好生活的新期待。

奉为民之旨,践务实之行,树清廉之风

“为民、务实、清廉”是教育实践活动的主要内容,也是在世情、党情、国情深刻变化的时代条件下对贯彻党的群众路线提出的时代要求。为民、务实、清廉六个字有机统一,相辅相成。

为民是党的根本宗旨,是一切为了群众、一切依靠群众的群众观点的精练表达,是党的存在之源。习近平总书记讲:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”我们干工作,要奉“为民”之旨,甘当人民公仆,反对官僚主义,把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为自己思考问题和开展工作的根本出发点和落脚点,真心实意为群众办事,全心全意为人民服务。

务实是实现民宗旨的根本途径,集中体现为从群众中来、到群众中去的工作方法,是党的活力之源。共产党以辩证唯物主义和历史唯物主义为自己的哲学指导,用中国化的语言表述即“实事求是”。空谈误国,实干兴邦。我们践“务实”之行,就要出于对党和人民的事业高度负责的精神,脚踏实地、求真务实,多为人民群众办实事、办好事,反对形式主义。

清廉是做到为民、务实的政治保证,是党员领导干部的作风要求,是党的健康之源。为政清廉才能取信于民,秉公用权才能赢得人心。新形势下树清廉之风,要继续大力弘扬艰苦朴素、清正廉洁、甘于奉献的精神,坚决反对和摈弃享乐主义和奢靡之风,严格遵守政治纪律和政治规矩,严格执行廉政准则,坚持高尚的精神追求,永葆共产党人的本色。

医院是服务群众健康的前沿窗口,是广大医务人员的家园,在医院践行群众路线,坚持为民、务实、清廉,一方面要重视患者及社会大众的需求,做到优服务、提质量、讲诚

信;另一方面要关注医院职工的利益,为他们谋利益、搭平台、正医德。

用“强院梦”助力群众的“健康梦”

健康是人民群众最基本的要求。随着习近平总书记“中国梦”的提出,医疗卫生行业也为实现群众的“健康梦”而不断努力。坚持“以病人为中心、以质量为核心”的服务理念,持续改进医疗质量,维护群众健康权益,是医院的神圣职责,是全体从医者始终不渝的价值追求。

奉为民之旨,优服务、行公益。优质服务是医院工作的主题,服务跟不上,医院的公益性无法彰显,群众的“健康梦”难以实现。为医者,要带着感情为人民群众服务,为人民除病痛,使人民方便,给人民实惠,让人民满意。工作中通过采取强化服务意识、改善服务态度、优化服务流程、拓宽服务领域的一系列具体措施,做到用爱心营造感动,用细节传递温暖,用服务提供便捷,从而让群众满意。

践务实之行,提质量、强内涵。医疗质量是医院工作的核心,是医院的生命力和竞争力所在。邓小平同志强调:“群众是最讲实际的”。看不看得好病,是群众最关心的首要问题和最大实际。因此说,医疗服务群众健康,最终要有绝活、绝技,做到人无我有、人有我优。只有坚持这种蓝海战略思维,切实加强质量建院、科技强院、人才兴院,充分建立起人才优势、设备优势、技术优势,不断提高医疗服务的安全性和有效性,才是真正务实之行。

树清廉之风、讲诚信、惠民生。当今社会,受诸多因素影响,医药卫生行业仍然存在不正之风,医患之间确实存在信任缺失。越是如此,在医疗卫生系统倡树清廉之风就越是必要。面对患者及社会群众,医院应加强医疗服务价格管理和公开,拒绝红包、回扣、大处方、滥检查,并积极落实单病种限价、爱心手术等各项惠民利民措施,用清廉和诚信惠及群众、取信于民。

用职工的“个人梦”托起“强院梦”

枣庄市立医院于2014年初提出了“建设高水平、高质量、高效率、高效益的现代化

强院、名院”的“强院梦”目标。“强院梦”与职工的“个人梦”具有一致性,党员干部职工既是强院梦的筑造者,也是实现强院梦的受益者。医院在坚持“以病人为中心”的同时,还要“以职工为根本”,从职工利益出发,充分调动职工的积极性和创造性,不断增强职工的归属感、荣誉感和幸福感,这才是全面地践行群众路线。

奉为民之旨,为职工谋切身利益。个人利益与医院利益相辅相成,依靠职工才能建设发展医院,医院事业发展了,职工才能享受到发展的红利。践行群众路线,要把维护职工的利益放在重要位置,努力做到职工的冷暖有人问、急难有人帮、呼声建议有人听、成绩进步有人赞……这样不仅能有效增强职工归宿感、提高职工忠诚度,还能给医院带来丰厚的回报。近期我院出台了职工专业技术职务内部聘任办法、特殊困难职工爱心帮扶管理办法等,都是为职工谋利益的“暖意”之举,深受职工欢迎。

践务实之行,为职工搭建服务平台。以人为本的医院管理文化的真义和目的,是为职工个体素质提高和事业发展搭建广阔的平台。党员干部职工是医院建设与发展的推动者,是群众生命健康的守卫者。医院应树立一种“每个职工都是人才”的“大人才观”,在全院营造“识才、爱才、用才”的良好氛围,积极为职工个人发展搭建广阔的平台,提供良好的政策,有效激发职工的工作激情和创新能力,不断提升医疗技术水平和服务质量,从而实现医院与职工共同发展。这是践行群众路线、促进职工发展的最务实之行,也必将给患者及广大群众带来健康福音。

树清廉之风,为职工正医德医风。“廉洁淳良”(《诸氏遗书》)是为医者的重要品格之一。以职工为根本,除了为职工谋利益、搭平台,还应教育、监督、保护职工。我们要严格落实中央八项规定和国家卫计委“九不准”等要求,切实加强医德、医风教育,在全院上下弘扬新风正气、抵制歪风邪气。规章制度是职工行为的准则,也是行风建设的基础,我们要扎紧制度的笼子,用制度管人、管事、管医疗行为、管医德医风。

教育实践活动的深入开展,群众路线的全面践行,在枣庄市立医院逐步形成了作风建设的新常态,也形成了实现强院梦、健康梦的新契机。党员干部职工的个人梦与强院梦、健康梦紧紧相连,每个职工都是强院梦的筑造者,也是群众健康梦的参与者。我们将大力践行群众路线,坚持为民务实清廉,积极服务群众健康,用市立医院人的强院梦助力枣庄人民群众的健康梦!

(作者系市立医院党委书记、院长)

论“依法治国”中“法”的基本内涵

李允



党的十八大提出依法治国的基本方略,在全面建设小康社会的关键时期为中国特色社会主义道路指明了方向,为党在改革开放新时期的治国理政实践提出了新思路和新要求。作为政治理论范畴的依法治国思想,其中的“法”的基本内涵主要体现在以下几个方面:

法是维护公民权利的基本准则

法作为政治活动的主要制度构架,其设立的根本目的就是为了保障国家公民的基本权利,使每一位公民都能在其框架下充分享受自由与平等,让国家治理体现公平与正义,因此从立法原则上来说,法是维护公民权利的基本准则。首先,法是实现公民利益的政治制度。一切政治实践都应该以维护公民利益为最终归宿,作为政治活动中制度性设计的法的设立,正是为了让每位社会成员都感受到自由与平等,对好的行为进行保护、对坏的行为进行约束和惩罚,进而塑造出规范的行为方式,使正当的公民权利得到有效的保障。其次,法是国家为公民提供保护和服务的主要表现形式之一。国家存在的主要目标之一就是保护个人权利,而通过法的形式为公民提供保护和服务是最直接的方式,国家通过制定法律对公民的人身权利、私有财产等进行保护是国家为公民提供服务的思想共识,进而成为某一时期、某一区域内极具特性的政治文化。

第三,法作为思想意识的产物本身就是一种文化,又因为其固有的政治特性,使之在具有鲜明的政治特征的同时兼具浓厚的文化特征,是一种传承了区域文化特征的政治制度,也是具有鲜明政治指向的文化存在,正是因为兼具政治和文化的两种特征,所以法是政治文化的主要表现形式之一。第四,法作为国家意识的载体离不开传统习俗和文化背景,法的施行过程能够将体现传统习俗和区域文化的国家意识不断发展延续,使之得到群体的共同认可并将法的理念深入人心形成法的思想共识,进而成为某一时期、某一区域内极具特性的政治文化。可见,无论从表现出的特性、本身固有属性还是从促进公共意识形成上来看,法都是一种极具时代特性的政治文化。

法是一种极具时代特性的政治文化

法作为最重要的政治制度,具有明显的指向性,体现了明确的政治意愿,在特定的时间和空间范围内体现着某一固定群体的思想意识形态,并能够主导该群体的主流思想意识形态形成极具时代特性的政治文化。首先,作为一种指导公民行为的制度规范具有明确的指向性,既体现了立法者的政治思想和政治立场,又在一定时期内具体体现出了某一区域的政治需要,规定了极具政治特征的意识形态标准,同时在该时期内主导着这一区域的主流政治思想,是该区域的政治文化的重要组成。其次,法作为思想意识的产物本身就是一种文化,又因为其固有的政治特性,使之在具有鲜明的政治特征的同时兼具浓厚的文化特征,是一种传承了区域文化特征的政治制度,也是具有鲜明政治指向的文化存在,正是因为兼具政治和文化的两种特征,所以法是政治文化的主要表现形式之一。第五,法作为国家意识的载体离不开传统习俗和文化背景,法的施行过程能够将体现传统习俗和区域文化的国家意识不断发展延续,使之得到群体的共同认可并将法的理念深入人心形成法的思想共识,进而成为某一时期、某一区域内极具特性的政治文化。可见,无论从表现出的特性、本身固有属性还是从促进公共意识形成上来看,法都是一种极具时代特性的政治文化。

法是推动社会发展的理性认识

法是人的意识形态的产物,是人们根据不同时期、不同环境的现实需要而制定的维护社会秩序的政治制度,是在借鉴历史经验、总结现实需要、预期发展目标的基础上,通过分析、判断、推理而形成的在社会中具有普遍性和一般意义的认识,这种认识是人的思想意识的产品,并符合既有现实的需求,它以社会发展的长期需要为目标,是为顺应社会发展需要而产生的意识形态产品,是人类有关社会发展的理性认识。从法的社会属性来说,法是因社会群体的共同需要而产生的,从法的社会功能上来讲,一方面法能够保护个人权利,使人作为社会的个体单元,在社会中能享受到公平正义、感到幸福,从而调动个体在群体中的积极性和主动性,促进人自身的不断向前发展,因此整个社会也在个体的不断发展中得到进步。另一方面法能够协调个人利益与公共利益,法的重要功能之一便是规避社会矛盾、化解社会风险,因为法能够保护和服务于个体,使个体意愿更好的得到表达的同时更加符合或顺应群体的共同意愿,所以个人利益与公共利益能在法的框架下更好的体现,进而促进个人和群体的共同发展。

(作者系马克思主义中国化研究专业研究生)

核心价值观建设需要良法善策

柳千岸



价值观建设贵在知行合一、行胜于言。培育和践行社会主义核心价值观,需要宣传倡导和文化滋养,更需要法律政策的刚性约束和有力支撑。在全面推进依法治国的今天,用法律政策为核心价值观建设保障助力,尤为必要和紧迫。

“法律之内,应有天理人情”。这句西方谚语所讲的天理人情,就是一个国家和社会的主流价值观。将主流价值观念入法,古今中外莫不如是。在我国封建社会,儒家伦理“仁义礼智信”备受推崇,融入历朝法典,高悬家族宗庙,用以规范人们行为和社会秩序。新加坡为倡导“家庭为根”的价值观,立法规定子女与年迈父母同住,可享受一定的免税额度;有意和父母就近居住的,政府拨专款资助买房;子女探望父母,可免除部分小区停车费。这些规定将抽象的价值观具体化、生活化,细至如此,足见用心之深、设计之精。当代中国,宪法和一切法律政策的价值支撑,是社会主义核心价值观。比如宪法明确规定公民在法律面前一律平等,比如民商法体系明确将诚实信用作为基本原则,等等,都是核心价值观在法律中的直接体现。核心价值观倡导什么,反对什么,用法律政策明确边界,

划出底线,才能让人们内心有尺度、行为有准则。

当前我国进入一个新的发展阶段,社会生活在发生深刻变化,每天都有许多善行义举让我们感动,但也有一些事情与核心价值观南辕北辙,年轻人扶起摔倒老人反被讹诈,所谓明星用劣迹博取眼球,不良商家生产有毒有害食品,有人欠着农民工的钱自己却高消费……凡此种种,一再冲击着人们的价值底线。表面看是道德价值出了问题,再往深里想一想,与我们的一些法律政策不完善有一定关系。对照核心价值观的要求,现行法律政策有的滞后过时,老办法管不了新问题;有的空白缺位,惩恶扬善于法无据;有的过于原则,操作性不强;有的失之于宽,违法成本低;还有一些具体条文内容、司法个案判决与核心价值观不合拍甚至相悖。

法律政策的权威在于执行。“锄一害而众苗成,刑一恶而万民悦”。最高人民法院公布失信者“黑名单”,那些“老赖”不仅曝

光、丢了脸,还坐不了飞机、贷不了款,纷纷主动还钱,效果立竿见影。有关部门依法打击网络淫秽色情,处罚关闭了一批淫行网站,打出了声威,打出了效果,网络空间逐步清朗。这些措施和行动,彰显了正气,压制了邪气,百姓拍手称快。在核心价值观建设中,要更多地运用法律的武器、发挥政策的作用,扶正祛邪,激浊扬清,使违背核心价值观的行为受到制约、符合核心价值观在法律中的直接体现。核心价值观倡导什么,反对什么,用法律政策明确边界,

(摘自《人民日报》)

呵护环境 就是呵护我们自己

赵小慈

偶发事件,如不加快治理,雾霾仍会频繁的发生,而且还是一个开始,会愈来愈浓。

雾霾是什么?雾霾是一些空气动力学直径小于2.5微米的颗粒,而我们肉眼能看见的最小颗粒都是它的20倍,我们看不见它们,但是它们影响着我们的健康,当PM2.5值升高时,人群的死亡率会随之上升。

雾霾从哪儿来?中国能源结构中,燃煤和燃油占了百分之60,而在燃烧排放时大部分是没有任何防护措施就直接排放到了大气之中,煤炭没有得到过清洗,石油没有得到提炼,各种有毒物质随着排放来到大气之中,通过我们的呼吸进入身体。

几十年前的伦敦因为烧大量劣质煤炭造成了大烟雾事件,在这个事件中有大约一万两千人死于长期吸入煤炭产生的黑炭和短时间内吸入的高浓度的含有重金属的颗粒物。这是场大灾难,而这也是我们的前车之鉴。

“每个人都是污染者,也是污染的受害者。”面对严峻的环境形势,作为一个公民,如何以身作则从点滴小事做起保护环境,在两会代表委员和网民中引起热议。全国人大代表、安徽省省立医院院长许戈良说,治污环保,需要政府、企业和个人多方共同努力,“在政府责无旁贷地扛起大梁的时候,个人层面同样也需要积极作为,比如倡导使用绿色能源、日常尽量绿色出行等,这些都是值得鼓励和提倡的。”全国人大代表、江苏省委书记姚晓东表示,乘坐电梯宜倡导“就近”原则。“去8楼,如果有人

接了7楼或者9楼,我一般都是爬一层或者下一层,这样做的人多了,节约的能源不可小视。”

世上本没有雾霾,污染的人多了,也就有了雾霾,同样,我们不怕雾霾,污染的人少了,就少有雾霾,我们都是蓝天的受益者,也都是雾霾的受害者,治污减霾,谁也不能独善其身,减少雾霾发生,实现天蓝地绿,大家要各尽所能,既然同呼吸,那就共责任,多收获一份环保素养,才能收获更多蓝天,也才能为生态文明贡献一己之力。

地球是我们赖以生存的家园,没有了这重要而宝贵的星球,我们什么都没有了!而大自然提供给我们可利用的资源是相对有限的。热爱大自然,珍惜自然资源就是珍爱我们自己。我们是大自然的孩子,大自然是我们的家园,珍惜自然,爱护地球就是爱护我们的生存空间,更是爱护我们的生态环境。我希望我们都能够生活在蓝天白云下,能够自由的散步和呼吸,不必时刻担忧因为污染而产生的健康问题。

呵护环境 就是呵护我们自己。让我们携手起来,共同向污染宣战。惟有如此,伟大的中国梦才能早日实现。

(作者单位:滕州市第一中学)

